

Секция «Социология»

Квазисиротство современного детства

Попова Елена Викторовна

Аспирант

*ФГАОУ ВПО "Уральский федеральный университет УПИ им. первого Президента России Б.Н. Ельцина, Департамент Социальных Технологий - Института Базового Образования, Екатеринбург, Россия
E-mail: veve.pv@rambler.ru*

В 2010 году в России по данным Росстата родилось 1 789 600 человек. По общему мнению демографов рождаемость в стране не достигает уровня, необходимого для простого воспроизводства населения[4]. Государственная демографическая политика сводится к осуществлению принятой в 2007 году «Концепции демографической политики Российской Федерации на период до 2025 года», основной целью которой является повышение уровня рождаемости и укрепление института семьи[3].

Государство за основу своей демографической политики берет принципы современных европейских государств всеобщего благосостояния (англ. welfare states), что по мнению социолога Ионина Л.Г. ведет к «огосударствлению детей». Поддерживается система государственного воспитания детей, которая была принята еще в Советском Союзе, а именно годовалых детей работающие женщины сдают в ясли, либо нанимают нянечек, что, по мнению матерей дешевле, чем заниматься им самой. По достижению определенного возраста ребенок переходит в детский сад, после чего поступает в школу, где занимается в группах продленного дня. На лето школы вывозят детей в летние лагеря, так что летом ребенок видит родителей реже, чем зимой. В результате оказывается, что примерно с одного года и до 16 – 17 лет, то есть практически весь период социализации, взросления, физического, морального, интеллектуального и гражданского созревания ребенок большую часть времени проводит вне семьи.[2]

Это положение ухудшает то, что еще в начале 90х годов социолог Антонов А.И. назвал «кризисом семьи». Семья как социальный институт не в полной мере выполняет свои базовые функции, а так же происходит девальвация ценностей семейного образа жизни.[1] Свидетельство этому процессу являются современные брачно-семейные стратегии молодых женщин, из них явно выделяются три лидирующих, а именно «традиционная», «американская», «смешанная». Под традиционной стратегией женщины понимают заключение законного брака, рождение детей, и полного отказа от карьерных притязаний в пользу семьи, где основным источником дохода является доход мужа. Американской стратегией является полный отказ от семьи и деторождения в пользу карьеры и личностного развития. Смешанная стратегия представляет собой компромисс между традиционной и американской стратегией, соответственно ей женщина не лишает себя возможности создания семьи и рождения детей, так же как и не лишает себя становления как высококвалифицированного специалиста.

Квазисиротство заключается в том, что первичная социализация современных детей проходит в родительской семье лишь номинально. Происходит это частично из-за отсутствия родительской культуры, частично из-за того, что современные взрослые предпочитают выбирать стратегию личностного роста, нежели посвящать себя проблемам воспитания собственного ребенка. Социальные последствия квазисиротства могут быть

различными от воспроизводства квазисиротства в поколениях до социальной смерти индивида как социального актора.

Литература

1. Литература
2. 1. Антонов А.И. Микросоциология семьи (методология исследования структур и процессов): Учебн. пособие для вузов. — М.: Издательский Дом «Nota Bene», 1998. - 360 с.
3. 2. Ионин Л.Г. Апдейт консерватизма. — Изд. дом Гос.ун-та — Высшей школы экономики, 2010. — 304с.
4. 3. Демоскоп weekly: <http://demoscope.ru/weekly/knigi/koncepciya/koncepciya25.html>
5. 4. Википедия — свободная энциклопедия: www.wikipedia.ru